

# 民生

## 深圳推出长期护理险 “五险”要升级为“六险”

据新华社电 《深圳经济特区养老服务条例》近日获审议通过,明确建立长期护理保险制度。自此,深圳市民将拥有除养老、医疗、工伤、失业、生育之外的“社会第六险”。条例拟于明年3月1日起实施,并规定明年10月1日起征收长期护理保险费,为深圳“有备而老”提供法制保障。

据了解,建立长期护理保险制度是此次立法的亮点之一。深圳市将遵循广覆盖、保基本、多层次、可持续的原则,构建以长期护理保险为基础,社会救

助、社会福利、慈善事业、商业保险为补充的多层次照护保障体系,为失能人员提供长期照护服务保障。

据统计,深圳市现有户籍老人30多万人,常住老年人口超过百万。户籍老人中,60岁至79岁中度和重度失能居家老人有8500多人,80周岁以上老年人近4万人。解决失能、高龄老人的护理问题成为迫切需要。

条例扩大了长期护理保险参保人员范围,规定除用人单位职工外,年满18周岁且未在校就读的非在职医疗保

障参保人员也将纳入其中,并与深圳市现行基本医疗保险体系相衔接。

在缴费比例方面,条例规定长期护理保险费以深圳市上年度在岗职工月平均工资为基数,按照0.1%的比例逐月缴纳,其中职工由用人单位和个人各按50%比例缴费;退休人员、居民以及其他人员由个人缴费;困难人群缴费由财政给予补助。同时还规定市政府可以根据深圳经济社会发展水平、长期护理保险基金收支结余情况等因素适时调整长期护理保险缴费标准。

## 致敬广东消防人! 广东公布十大“最美消防人”名单

新快报讯 记者何生廷 通讯员粤消宣报道 11月9日是全国消防日,11月也是全国消防宣传月,广东全省各地开展以“关注消防、生命至上”为主题的“119”消防宣传月系列活动,并于11月8日晚举行了启动仪式。

记者了解到,为展现广东消防救援队伍改革转隶两年来忠诚履职的新作为以及昂扬奋进的新形象,广东消防救援总队拍摄了一部队伍形象宣传片《心火》,全方位展现了广东消防救援队伍从“橄榄绿”到“火焰蓝”两年来的努力和成果。

启动仪式上,广东消防还发布了广东十大“最美消防人”名单,其中既有路遇大火被爆炸气浪冲出数米仍坚持灭火的军人,也有百年致力消防事业的志

愿者队伍,还有休假期间救出5名落水群众的消防员……作为消防安全宣传

的“代言人”,他们用经历讲述着广东消防的感人事迹。

### 广东十大“最美消防人”名单

#### 一 最美热心消防公益事业先进个人(4人)

●唐岳强 梅州市嘉应学院武装部、保卫处副部(处)长

●林谊忠 江门台山市消防志愿者协会会长

●崔成轩 陆军第71集团军“临汾旅”某营下士

●罗频洋 广东广播电视台记者

#### 二 最美热心消防公益事业先进集体(3个)

汕头市存心慈善会

广州市白云区外卖小哥

佛山市志愿者行动服务中心

#### 三 最美消防员(3人)

●梁军 深圳市消防救援支队

火调技术处高级专业技术职务、专业技术一级指挥长、专业技术7级

●张志添 湛江市消防救援支队海东消防救援站站长助理、二级消防长

●苏金标 广州市黄埔区消防救援大队永和消防救援站站长、二级政府专职消防员

黄沙水产市场发布全国首个诚信计量公约  
短斤缺两将黄牌警告并罚款2000元

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 统一计量器具、统一包装袋,经营者计量失信将受到惩处,首次欺诈或短秤缺量,黄牌警告并罚款2000元,停业整顿7天;发现第二次上述行为,作红牌警告,直接做清场清退处理。

2020年11月9日,全国首个《水产市场诚信计量管理规范》团体标准(以下简称《规范》)在广州市黄沙水产市场举行宣贯会,该《规范》将首先在荔湾区黄沙地区水产市场商会会员单位统一执行。

广州市荔湾区黄沙地区水产商会秘书长翁辉才介绍称,黄沙水产市场共有4个经营单位,700多商户,所有商户统一用秤、统一使用透明包装袋,包装袋上印有市场管理方名称、电话及包装袋净重量。消费者如果发现有短秤缺量的,经营户按“退一赔三”赔偿消费者,如有争议,由市场主办方先行赔付。对计量失信经营户采取惩处措施,首次欺诈或短秤缺量的,作黄牌警告,并处罚款2000元,停业整顿7天;发现第二次上述行为,作红牌警告,直接做清场清退处理。公约自2020年10月1日起执行。

### 走向我们的小康生活 | 决战决胜脱贫攻坚

广东省税务局定点帮扶梅州五华里塘村

## 选好青年致富带头人 为乡村振兴注入青春动能

火车跑得快,全靠车头带,在脱贫致富奔小康的路上,也是一样。梅州市五华县转水镇里塘村是典型的“村中村”,在国家税务总局广东省税务局定点帮扶前,基础设施落后,生产条件差,人员外流严重,土地撂荒多,村民发展生产的积极性主动性不强,集体经济十分薄弱。全村283户1221人,建档立卡贫困户43户168人,贫困发生率高达14%。扶贫工作队来到后,深挖内生动力,优选致富带头人,拉动贫困村通过产业脱贫驶上了发展的快车道。

■新快报记者 杨升华

■邀请种养专家为里塘村产业致富带头人开展黄金百香果种植技术培训。



### 稳定脱贫成果

### 寻找青年致富带头人

2016年以来,广东省税务局(原省地税局)从基层党建、就业产业、基础设施、医疗养老、文化教育、危房改造等六大方面,对里塘村开展了全面帮扶。村里的村容村貌和基础设施不断完善,贫困户的日子一天天好起来。

去年,第一书记谢沁华完成了一轮扶贫工作任务后仍主动留在村里,看到村里的变化,他在欣慰的同时,又思考起村里未来的发展。“虽然贫困户现在的收入都达到脱贫标准了,但长期的外部‘输血’式扶贫,加上村里的青壮年大量外出打工,让里塘村整体发展的内生动力仍

显不足。这些,都为返贫埋下了雷。”谢沁华认为,脱贫攻坚进入决战决胜之时,扶贫方式必须从“保姆式”向“自主造血”转变,最终形成内生发展的长效机制,如此才能让已经取得的脱贫成果“可持续”。

建立长效机制,说起来容易,真正做起来可谓困难重重。村里能发展什么?谁来做?如何形成良性循环……摆在谢沁华面前的问题一个接一个。“有一次,我跟浙江安吉县农业局的朋友聊天,听他介绍当地的扶贫经验,给了我很大的启发。”谢沁华说,安吉是习近平总书记首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断的地方,“我当时的念头就是,回到最根本,要靠发展农业。”

第二个问题来了,如何吸引有能力的年轻人返乡创业?扶持他们成为致富带头人!在推进里塘村第一个黄金百香果种植示范基地建设时,谢沁华开始努力寻找一个“懂农业、爱农村、爱农民”的青年致富带头人。经过多方走访,与贫困青年推心置腹地聊天,甚至是彻夜长谈,最终,谢沁华选定了在广州从事快递工作的里塘村年轻党员、退伍军人陈伟华。我坚持要选用年轻人,因为年轻人学习能力强,有朝气,善于接受新事物。村里要能培养出一批能力突出、可堪大用的年轻人才,就能为今后的乡村振兴注入源源不断的青春动能。”谢沁华说。

### 青年纷纷回乡

### “门外汉”成致富生力军

2018年初,陈伟华返乡担任里塘村黄金百香果产业基地负责人,采用“基地+合作社+贫困户”的生产经营模式,以岭背黄金百香果基地作为里塘村“一村一品”特色产业扶贫示范区。

万事开头难。种植黄金百香果的初期,年轻的陈伟华倍感压力,信心不足,主动性也不强。为鼓励陈伟华,谢沁华以身作则,天天到果园查看果苗生长情况,了解他在种植过程中遇到的问题和困惑,及时邀请种植专家到现场解疑答惑,自掏腰包帮助陈伟华解决家庭经济困难,晚上还主动约陈伟华交流谈心,不断从思想上激发了他发展的信心和动力,让他意识到自身作为产业致富带头人的重要性和关键作用。陈伟华的信心和干劲越来越足,细心管理和精心照料百香果终于迎来收获。

2018年,20亩里塘村黄金百香果产业基地取得了丰收,亩产量超过1000斤。截至2019年底,里塘村黄金百香果种植基地销售额已经超过40万元,知名度不断扩大,产品供不应求。

“人才是第一资源!”经过谢沁华积极动员,目前已有5名青年回乡就业,还有多名青年在接洽中。经过培养,回乡创业的年轻人从不懂种养的“门外汉”逐渐成为发展产业方面的能手,并通过发展产业初尝了致富的甜头,成了促进贫困村产业发展、带动贫困户脱贫致富的生力军。